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第 6 回学生宗教意識調査 

［Ⅰ］回答者の概要 

1.回答者 
回答総数 6,751名 有効回答 6,483名 (98.1%)  

 

2.性別 

 名 % 
男性 2,918 (45.0) 女性 3,552 (54.8) 無回答 13 ( 0.2) 

＊例年よりやや男性の回答者の比率が高い。 

 

3.卒業した高校 
 名 % 

公立高校 4,155 (64.1) 大検 44 ( 0.7) 

私立高校 2,235 (34.5) 無回答 49 ( 0.8) 

(私立のうち宗教系) 812 (12.5) 

＊卒業した学校の種別の比率はほぼ例年どおりである。 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 

 名 % 

宗教系 2,976 (45.9) 非宗教系 3,507 (54.1) 

 

5.学年 
 名 % 

1年 2,838 (43.8) それ以外 3 ( 0.0) 

2年 2,142 (33.0) 無回答 58 ( 0.9) 

3年 1,093 (16.9) 

4年 349 ( 5.4) 

 

6．大学・専門学校の別 

 校数 人数 % 

大学 33 5,900 (91.0) 

短大 6 376 ( 5.8) 

専門学校等 3 207 ( 3.2) 

 

7．生活形態 

 名 % 

親と同居 3,374 (52.0) その他 279 ( 4.3) 

一人暮らし 2,114 (32.6) 無回答 72 ( 1.1) 

寮 644 ( 9.9) 
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［Ⅱ］身の回りの宗教についての意識・関心 

1．宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 名 % 

1.現在、信仰をもっている 671 (10.4) 

2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある 1,696 (26.2) 

3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 1,868 (28.8) 

4.信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 1,639 (25.3) 

5.無回答 609 ( 9.4) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 ［男性］ ［女性］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 344 (11.8) 325 ( 9.1) 460 (15.5) 211 ( 6.0) 

2. 823 (28.2) 869 (24.5) 746 (25.1) 950 (27.1) 

3. 713 (24.4) 1,154 (32.5) 868 (29.2) 1,000 (28.5) 

4. 809 (27.7) 826 (23.3) 644 (21.6) 995 (28.4) 

5. 229 ( 7.8) 378 (10.6) 258 ( 8.7) 351 (10.0) 

 

＊宗教を信じている人の割合は、非宗教系で比較してみると、第1～4回までは5%台であったが、前回と今回は6%

台である。しかし昨年より減っているので増加傾向とは即断できない。関心があるという人の割合は25%前後で、

あまり変化がない。他方、まったく関心がない人は非宗教系でも減りつつあるのが注目される。 
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⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰をもっている」と回答した671名に対する質問（以下①～④） 

①信仰している宗教 

 ［全体］ ［うち非宗教系］ 

 名 % 名 % 

神道 18 ( 2.7) 9 ( 4.3) 

仏教 170 (25.3) 79 (37.4) 

ｷﾘｽﾄ教 86 (12.8) 40 (19.0) 

新宗教 371 (55.3) 68 (32.2) 

その他 10 ( 1.5) 9 ( 4.3) 

無回答 23 ( 3.4) 9 ( 4.3) 

 

 
②自分に宗教を勧めた人(複数回答) 

 名 % 名 % 

1.祖父 76 (11.3) 7.職場の人 3 ( 0.4) 

2.祖母 95 (14.2) 8.布教に来た人 4 ( 0.6) 

3.父 196 (29.2) 9.街頭で声をかけた人 0 ( 0.0) 

4.母 244 (36.4) 10.自分から進んで 56 ( 8.3) 

5.兄弟姉妹 6 ( 0.9) 11.その他 131 (19.5) 

6.友人 16 ( 2.4) 12.無回答 80 (11.9) 

＊勧めた人としては母親がもっとも多いのは、例年と同じである。 

 

③信仰の熱心さ 

 名 % 

1.熱心である 196 (29.2) 

2.普通である 300 (44.7) 

3.あまり熱心ではない 130 (19.4) 

4.無回答 45 ( 6.7) 

＊例年よりやや熱心に信じている回答者が多い。 
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④他人への勧誘の経験 

 名 % 

1.ない 456 (68.0) 

2.二、三人に勧めたことがある 139 (20.7) 

3.数人から十数人に勧めたことがある 31 ( 4.6) 

4.十数人以上に勧めたことがある 27 ( 4.0) 

5.無回答 18 ( 2.7) 

＊例年とそれほど大きな違いはない。熱心に他人に宗教を勧める人はごく一部であることが分かる。3分の2は勧め

た経験をもたない。 

 

⇒「1.宗教への関心」に「2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある」と回答した1,696名に対する質問 

関心の対象になっているものは次のどれか(複数回答) 

 名 % 

1.聖書や仏教経典などの宗教書 787 (46.4) 

2.宗教を解説した本 563 (33.2) 

3.宗教を扱った小説やノンフィクション 471 (27.8) 

4.宗教教団や世界の宗教などを扱ったテレビ番組 581 (34.3) 

5.神社や仏閣、教会などの見学 837 (49.4) 

6.その他 326 (19.2) 

7.無回答 28 ( 1.7) 

＊とくに目立った変化はない。 

 

⇒「1.宗教への関心」に「3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない」または「4.信仰は

もっていないし、宗教にもまったく関心がない」と回答した3,507名に対する質問 

宗教に関心があまりない、あるいはまったくない理由 (複数回答) 

 名 % 

1.宗教に関する嫌な体験があるから 112 ( 3.2) 

2.なんとなく嫌いだから 691 (19.7) 

3.宗教の必要性を感じていないから 2,443 (69.7) 

4.その他 546 (15.6) 

5.無回答 241 ( 6.9) 

＊この問いへの回答はきわめて安定した数値になっている。必要性を感じていないという理由が約7割で、関心の

ない最大の理由であることがわかる。 
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2．家の宗教（複数回答） 

 名 % 名 % 

神道 184 ( 2.8) 新宗教 462 ( 7.1) 

仏教 2,731 (42.1) その他 167 ( 2.6) 

キリスト教 130 ( 2.0) 無回答 3,006 (46.4) 

 

＊家の宗教と聞いた場合にはやはり仏教がもっとも多い。宗教系と非宗教系で大きな違いはない。 

 
 

3．父の宗教 

 名 % 

あり 615 ( 9.5) 

なし 5,613 (86.6) 

無回答 255 ( 3.9) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 23 ( 3.7) 新宗教 276 (44.9) 

仏教 221 (35.9) その他 20 ( 3.3) 

キリスト教 71 (11.5) 無回答 12 ( 2.0) 

 

4．母の宗教 

 名 % 

あり 726 (11.2) 

なし 5,504 (84.9) 

無回答 253 ( 3.9) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 19 ( 2.6) 新宗教 366 (50.4) 

仏教 197 (27.1) その他 30 ( 4.1) 

キリスト教 115 (15.8) 無回答 9 ( 1.2) 
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5．宗教的習俗への関わり 

①初詣 

「今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 1,968 (30.4) 

2.家族とは別に行った 1,261 (19.5) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 1,213 (18.7) 

4.家族の誰も行かなかった 1,547 (23.9) 

5.その他 342 ( 5.3) 

6.無回答 152 ( 2.3) 

 

②墓参り 

「去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 3,081 (47.5) 

2.家族とは別に自分だけで行った 142 ( 2.2) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 2,006 (30.9) 

4.家族の誰も行かなかった 962 (14.8) 

5.その他 136 ( 2.1) 

6.無回答 156 ( 2.4) 

＊初詣も墓参りも参加の形態、割合は例年ほとんど同じである。どちらも約半数が参加という現状である。 

 

③家にある宗教的なもの(複数回答) 

 名 % 

1.神棚 2,673 (41.2) 

2.仏壇 3,060 (47.2) 

3.亡くなった近親者の写真を飾ったもの 2,432 (37.5) 

4.その他宗教的なもの 441 ( 6.8) 

5.無回答 1,769 (27.3) 

＊神棚、仏壇の割合も一定してはいるが、わずかな減少傾向もみられる。 
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6．友人の信仰 

①友人の信仰の有無 

 名 % ［内訳］ 名 % 名 % 

あり 1,929 (29.8) 神道 23 ( 0.9) 新宗教 1163 (47.0) 

なし 4,497 (69.4) 仏教 227 ( 9.2) その他 139 ( 5.6) 

無回答 57 ( 0.9) キリスト教 815 (32.9) 無回答 107 ( 4.3) 

  

＊今年は友人2名までについて答えてもらったので、延べ回答数は2,474名である。内訳は延べ回答数に対するもの。 

 

 
②友人が信仰をもっている場合の態度 

 名 % 

1.他の友人と変わらない態度で接している 1,801 (72.8) 

2.他の友人より親しく接している 122 ( 4.9) 

3.他の友人よりちょっと気にして接している 189 ( 7.6) 

4.その他 50 ( 2.0) 

5.無回答 312 (12.6) 

＊①と同じく、延べ2,473名に対するもの 

 
③友人が信仰をもっていると分かった場合の態度 

 名 % 

1.今までと変わらず接する 2,449 (54.5) 

2.友人が信じている宗教によってはつきあい方を変える 1,249 (27.8) 

3.その友人とはつきあいをやめる 33 ( 0.7) 

4.その他 224 ( 5.0) 

5.無回答 542 (12.1) 

＊①の質問に「なし」と答えた4,497名に対するもの 

 

＊友人の宗教については、これまでは1名分についてのみ回答してもらっていたが、今年は2名まで答えてもらった。

友人の宗教に対する意識は、例年ほぼ同じような傾向である。ただし、②の友人が信仰をもっている場合の態度に

ついては、従来と質問内容を変えた。肯定的な意見の割合を知るためである。 
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［Ⅲ］宗教及びそれに関連する事柄への意見 

1．宗教に関する一般的問題 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「どんなに科学が発達しても、宗教は人間に必要だ」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,262 (19.5) 702 (23.6) 560 (16.0) 

2.＋ 2,250 (34.7) 1,086 (36.5) 1,164 (33.2) 

3.－ 1,619 (25.0) 665 (22.3) 954 (27.2) 

4.－－ 1,287 (19.9) 500 (16.8) 787 (22.4) 

5.無回答 65 ( 1.0) 23 ( 0.8) 42 ( 1.2) 

 

②「宗教がらみの事件が多いので、宗教には警戒している」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 3,186 (49.1) 1,344 (45.2) 1,842 (52.5) 

2.＋ 2,296 (35.4) 1,122 (37.7) 1,174 (33.5) 

3.－ 542 ( 8.4) 290 ( 9.7) 252 ( 7.2) 

4.－－ 405 ( 6.2) 198 ( 6.7) 207 ( 5.9) 

5.無回答 54 ( 0.8) 22 ( 0.7) 32 ( 0.9) 

 

③「先祖は自分たちを見守ってくれている」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,610 (24.8) 815 (27.4) 795 (22.7) 

2.＋ 2,585 (39.9) 1,155 (38.8) 1,430 (40.8) 

3.－ 1,220 (18.8) 551 (18.5) 669 (19.1) 

4.－－ 1,005 (15.5) 429 (14.4) 576 (16.4) 

5.無回答 63 ( 1.0) 26 ( 0.9) 37 ( 1.1) 

 

④「宗教には正しい宗教と、間違った宗教とがある」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 3,333 (51.4) 1,622 (54.5) 1,711 (48.8) 

2.＋ 1,578 (24.3) 715 (24.0) 863 (24.6) 

3.－ 739 (11.4) 311 (10.5) 428 (12.2) 

4.－－ 770 (11.9) 302 (10.1) 468 (13.3) 

5.無回答 63 ( 1.0) 26 ( 0.9) 37 ( 1.1) 
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⑤「一般に宗教家(神主・僧侶・神父・牧師など)は信頼できる」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 282 ( 4.3) 166 ( 5.6) 116 ( 3.3) 

2.＋ 1,912 (29.5) 952 (32.0) 960 (27.4) 

3.－ 2,400 (37.0) 1,047 (35.2) 1,353 (38.6) 

4.－－ 1,817 (28.0) 782 (26.3) 1,035 (29.5) 

5.無回答 72 ( 1.1) 29 ( 1.0) 43 ( 1.2) 
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2. 宗教の勧誘体験について 

①「あなたは見知らぬ人から宗教の勧誘を受けたことがありますか。」 

 名 % 

1.はい 3,346 (51.6) 

2.いいえ 3,089 (47.6) 

3.無回答 48 ( 0.7) 

＊多かった宗教を順に10団体を挙げると次の通りである。 

①エホバの証人 747 (19.3%)、②キリスト教 427 (11.0)、③創価学会 85 (2.2)、④法の華三法行 57 (1.5)、⑤

幸福の科学 58 (1.5)、⑥モルモン教 44(1.1)、⑦統一教会 43 (1.1)、⑧崇教真光 42 (1.1)、⑨オウム真理教 37 

(1.0)、⑩天理教 26 (0.7)。 

2番目に多い「キリスト教」の大半は、エホバの証人である可能性が高い。また、団体名が不明であるという回

答が、延べ2,093名あった。 

＊なお、勧誘を受けた経験については2つまで挙げてもらったので、宗教ごとのパーセンテージは、延べ回答数

（3,879名）に対するものである。以下の②～④も同様である。 

 

②勧誘を受けた時期 

 名 % 名 % 

1.大学時代 804 (20.7) 4.それ以外 242 ( 6.2) 

2.高校時代 1,850 (47.7) 5.無回答 84 ( 2.2) 

3.中学以前 1,099 (28.3) 

＊少数の回答者は、同じ宗教の勧誘に対して複数の時期・場所・対応方法を記していた。したがって、②～④の回

答総数は、延べ回答数である3,879よりいくぶん多くなる。 

 

③勧誘を受けた場所 

 名 % 名 % 

1.大学内 82 ( 2.1) 4.電話 116 ( 3.0) 

2.駅周辺(路上) 1,849 (47.7) 5.その他 249 ( 6.4) 

3.自宅 1,635 (42.2) 6.無回答 63 ( 1.6) 

 

 

④「そのときの対応方法」 

 名 % 

1.無視した 1,996 (51.5) 

2.一応話を聞いた 1,552 (40.0) 

3.相手の話を聞いて関心をもった 41 ( 1.1) 

4.相手の話を聞いて反論し議論になった 163 ( 4.2) 

5.断った 48 ( 1.2) 

6.その他 60 ( 1.5) 

7.無回答 53 ( 1.4) 
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3．宗教に関する最近の話題への意見 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 4,864 (75.0) 2,235 (75.1) 2,629 (75.0) 

2.＋ 1,247 (19.2) 584 (19.6) 663 (18.9) 

3.－ 209 ( 3.2) 95 ( 3.2) 114 ( 3.3) 

4.－－ 146 ( 2.3) 55 ( 1.8) 91 ( 2.6) 

5.無回答 17 ( 0.3) 7 ( 0.2) 10 ( 0.3) 

 

②「街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,320 (35.8) 1,057 (35.5) 1,263 (36.0) 

2.＋ 2,360 (36.4) 1,083 (36.4) 1,277 (36.4) 

3.－ 1,250 (19.3) 553 (18.6) 697 (19.9) 

4.－－ 532 ( 8.2) 275 ( 9.2) 257 ( 7.3) 

5.無回答 21 ( 0.3) 8 ( 0.3) 13 ( 0.4) 

 

③「自分が脳死状態になったら、臓器を提供したい」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,218 (34.2) 1,027 (34.5) 1,191 (34.0) 

2.＋ 1,989 (30.7) 929 (31.2) 1,060 (30.2) 

3.－ 1,339 (20.7) 619 (20.8) 720 (20.5) 

4.－－ 898 (13.9) 385 (12.9) 513 (14.6) 

5.無回答 39 ( 0.6) 16 ( 0.5) 23 ( 0.7) 

 

④「ふだん信仰のない家が、葬式のときだけ僧侶(お坊さん)をよぶのはおかしい」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,011 (15.6) 460 (15.5) 551 (15.7) 

2.＋ 1,242 (19.2) 592 (19.9) 650 (18.5) 

3.－ 2,238 (34.5) 1,050 (35.3) 1,188 (33.9) 

4.－－ 1,964 (30.3) 866 (29.1) 1,098 (31.3) 

5.無回答 28 ( 0.4) 8 ( 0.3) 20 ( 0.6) 
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⑤「神社、寺院，教会などの宗教施設は現在税金がかかっていないが、一般の建物と同じように課税

すべきだ」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,936 (29.9) 786 (26.4) 1,150 (32.8) 

2.＋ 1,972 (30.4) 918 (30.8) 1,054 (30.1) 

3.－ 1,752 (27.0) 857 (28.8) 895 (25.5) 

4.－－ 771 (11.9) 393 (13.2) 378 (10.8) 

5.無回答 52 ( 0.8) 22 ( 0.7) 30 ( 0.9) 

 

⑥「自治体がオウム真理教(現アレフ)の信者の転入や子供の就学を認めないのはいきすぎだ」 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,491 (23.0) 629 (21.1) 862 (24.6) 

2.＋ 2,253 (34.8) 1,069 (35.9) 1,184 (33.8) 

3.－ 1,597 (24.6) 754 (25.3) 843 (24.0) 

4.－－ 1,093 (16.9) 504 (16.9) 589 (16.8) 

5.無回答 49 ( 0.8) 20 ( 0.7) 29 ( 0.8) 
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%

最近の話題への意見

そう思う 少し思う あまり思わない そう思わない 無回答
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［Ⅳ］超常現象・オカルト、その他についての関心や意見 

1．超常現象・オカルトなどを信じるか 
回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 

3.－  あまり信じない 4.－－：否定する 5.？  ：その事柄を知らない 

①霊感・霊視  

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,399 (21.6) 652 (22.3) 744 (20.9) 

2.＋ 2,686 (41.4) 1,040 (35.6) 1,642 (46.2) 

3.－ 1,598 (24.6) 699 (24.0) 895 (25.2) 

4.－－ 748 (11.5) 498 (17.1) 248 ( 7.0) 

5.？ 28 ( 0.4) 12 ( 0.4) 16 ( 0.5) 

6.無回答 24 ( 0.4) 17 ( 0.6) 7 ( 0.2) 

 

②ノストラダムスの予言 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 128 ( 2.0) 59 ( 2.0) 69 ( 1.9) 

2.＋ 602 ( 9.3) 227 ( 7.8) 374 (10.5) 

3.－ 2,799 (43.2) 1,019 (34.9) 1,773 (49.9) 

4.－－ 2,900 (44.7) 1,586 (54.4) 1,309 (36.9) 

5.？ 36 ( 0.6) 16 ( 0.5) 20 ( 0.6) 

6.無回答 18 ( 0.3) 11 ( 0.4) 7 ( 0.2) 

 

③テレパシーの存在 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 752 (11.6) 410 (14.1) 340 ( 9.6) 

2.＋ 2,416 (37.3) 1,023 (35.1) 1,386 (39.0) 

3.－ 2,181 (33.6) 848 (29.1) 1,330 (37.4) 

4.－－ 1,075 (16.6) 609 (20.9) 465 (13.1) 

5.？ 36 ( 0.6) 12 ( 0.4) 24 ( 0.7) 

6.無回答 23 ( 0.4) 16 ( 0.5) 7 ( 0.2) 

 

④臨死体験 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,202 (18.5) 563 (19.3) 635 (17.9) 

2.＋ 2,753 (42.5) 1,110 (38.0) 1, 639 (46.1) 

3.－ 1,672 (25.8) 726 (24.9) 941 (26.5) 

4.－－ 668 (10.3) 450 (15.4) 218 ( 6.1) 

5.？ 164 ( 2.5) 53 ( 1.8) 111 ( 3.1) 

6.無回答 24 ( 0.4) 16 ( 0.5) 8 ( 0.2) 
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⑤前世・生まれ変わり 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,104 (17.0) 524 (18.0) 578 (16.3) 

2.＋ 2,428 (37.5) 859 (29.4) 1,562 (44.0) 

3.－ 1,928 (29.7) 859 (29.4) 1,065 (30.0) 

4.－－ 961 (14.8) 643 (22.0) 318 ( 9.0) 

5.？ 37 ( 0.6) 18 ( 0.6) 19 ( 0.5) 

6.無回答 25 ( 0.4) 15 ( 0.5) 10 ( 0.3) 

 

⑥死後の世界の存在 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 939 (14.5) 427 (14.6) 509 (14.3) 

2.＋ 2,322 (35.8) 868 (29.7) 1,450 (40.8) 

3.－ 1,987 (30.6) 836 (28.6) 1,146 (32.3) 

4.－－ 1,112 (17.2) 725 (24.8) 386 (10.9) 

5.？ 89 ( 1.4) 42 ( 1.4) 47 ( 1.3) 

6.無回答 34 ( 0.5) 20 ( 0.7) 14 ( 0.4) 
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%

超常現象・オカルト 信じる ありうると思う

あまり信じない 否定する

その事柄を知らない 無回答
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2．占いをどれくらい信じるか 

回答の選択肢 

1.＋＋：かなり当たると思う 2.＋  ：当たることもあると思う 

3.－  ：当たらない 4.？  ：関心がないのでどのようなことをするかわからない 

 

①動物占い 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,211 (18.7) 452 (15.5) 756 (21.3) 

2.＋ 3,142 (48.5) 1,181 (40.5) 1,956 (55.1) 

3.－ 1,434 (22.1) 828 (28.4) 605 (17.0) 

4.？ 676 (10.4) 445 (15.3) 228 ( 6.4) 

5.無回答 20 ( 0.3) 12 ( 0.4) 7 ( 0.2) 

 

②手相 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 601 ( 9.3) 214 ( 7.3) 386 (10.9) 

2.＋ 3,586 (55.3) 1,379 (47.3) 2,199 (61.9) 

3.－ 1,539 (23.7) 918 (31.5) 619 (17.4) 

4.？ 735 (11.3) 394 (13.5) 340 ( 9.6) 

5.無回答 22 ( 0.3) 13 ( 0.4) 8 ( 0.2) 

 

③姓名判断 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 456 ( 7.0) 150 ( 5.1) 304 ( 8.6) 

2.＋ 3,189 (49.2) 1,178 (40.4) 2,006 (56.5) 

3.－ 2,007 (31.0) 1,126 (38.6) 877 (24.7) 

4.？ 808 (12.5) 451 (15.5) 356 (10.0) 

5.無回答 23 ( 0.4) 13 ( 0.4) 9 ( 0.3) 

 

④西洋星占い  

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 242 ( 3.7) 97 ( 3.3) 144 ( 4.1) 

2.＋ 3,026 (46.7) 1,068 (36.6) 1,953 (55.0) 

3.－ 1,827 (28.2) 1,047 (35.9) 778 (21.9) 

4.？ 1,365 (21.1) 693 (23.7) 668 (18.8) 

5.無回答 23 ( 0.4) 13 ( 0.4) 9 ( 0.3) 
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⑤カード占い 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 171 ( 2.6) 86 ( 2.9) 84 ( 2.4) 

2.＋ 2,684 (41.4) 1,022 (35.0) 1,657 (46.6) 

3.－ 2,563 (39.5) 1,264 (43.3) 1,295 (36.5) 

4.？ 1,041 (16.1) 532 (18.2) 507 (14.3) 

5.無回答 24 ( 0.4) 14 ( 0.5) 9 ( 0.3) 

 

⑥血液型による性格判断 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 842 (13.0) 306 (10.5) 536 (15.1) 

2.＋ 3,231 (49.8) 1,236 (42.4) 1,989 (56.0) 

3.－ 1,951 (30.1) 1,063 (36.4) 883 (24.9) 

4.？ 437 ( 6.7) 300 (10.3) 136 ( 3.8) 

5.無回答 22 ( 0.3) 13 ( 0.4) 8 ( 0.2) 

 

⑦ジンクス 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 398 ( 6.1) 277 ( 9.5) 121 ( 3.4) 

2.＋ 3,134 (48.3) 1,344 (46.1) 1,785 (50.3) 

3.－ 2,217 (34.2) 939 (32.2) 1,274 (35.9) 

4.？ 710 (11.0) 344 (11.8) 363 (10.2) 

5.無回答 24 ( 0.4) 14 ( 0.5) 9 ( 0.3) 

 

⑧風水 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 511 ( 7.9) 271 ( 9.3) 237 ( 6.7) 

2.＋ 3,224 (49.7) 1,292 (44.3) 1,927 (54.3) 

3.－ 1,537 (23.7) 822 (28.2) 713 (20.1) 

4.？ 1,185 (18.3) 519 (17.8) 664 (18.7) 

5.無回答 26 ( 0.4) 14 ( 0.5) 11 ( 0.3) 
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%

占いへの信頼度 かなり当たると思う 当たることもあると思う

当たらない 関心がないのでわからない

無回答
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［Ⅴ］神仏の存在・その他 

1．神・仏・霊魂の存在 

回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 3.－  ：あまり信じない 4.－－：否定する 

①神の存在 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,218 (18.8) 608 (20.4) 610 (17.4) 

2.＋ 2,233 (34.4) 1,035 (34.8) 1,198 (34.2) 

3.－ 2,147 (33.1) 959 (32.2) 1,188 (33.9) 

4.－－ 855 (13.2) 356 (12.0) 499 (14.2) 

5.無回答 30 ( 0.5) 18 ( 0.6) 12 ( 0.3) 

 

②仏の存在 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,012 (15.6) 520 (17.5) 492 (14.0) 

2.＋ 2,376 (36.6) 1,124 (37.8) 1,252 (35.7) 

3.－ 2,252 (34.7) 1,010 (33.9) 1,242 (35.4) 

4.－－ 801 (12.4) 298 (10.0) 503 (14.3) 

5.無回答 42 ( 0.6) 24 ( 0.8) 18 ( 0.5) 

 

③霊魂の存在 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,218 (18.8) 545 (18.3) 673 (19.2) 

2.＋ 2,714 (41.9) 1,265 (42.5) 1,449 (41.3) 

3.－ 1,825 (28.2) 848 (28.5) 977 (27.9) 

4.－－ 683 (10.5) 295 ( 9.9) 388 (11.1) 

5.無回答 43 ( 0.7) 23 ( 0.8) 20 ( 0.6) 
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%

神仏等を信じるか ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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2．神のイメージ 「あなたがもっている神のイメージにもっとも近いものを一つ」 
 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.宇宙を創造したり支配したりする唯一の存在 894 (13.8) 395 (13.3) 499 (14.2) 

2.いろいろな役割や力をもつ複数の存在 434 ( 6.7) 189 ( 6.4) 245 ( 7.0) 

3.いのちやエネルギーの源になるような存在 540 ( 8.3) 262 ( 8.8) 278 ( 7.9) 

4.宇宙の法則そのもの 342 ( 5.3) 153 ( 5.1) 189 ( 5.4) 

5.人の心の中にあるもの 2,921 (45.1) 1,350 (45.4) 1,571 (44.8) 

6.特定のイメージがわかない 1,194 (18.4) 555 (18.6) 639 (18.2) 

7.複数回答 66 ( 1.0) 34 ( 1.1) 32 ( 0.9) 

8.無回答 92 ( 1.4) 38 ( 1.3) 54 ( 1.5) 

 
3．仏のイメージ 「あなたのもっている仏のイメージ」 （複数回答） 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.お釈迦様(仏陀) 3,341 (51.5) 1,565 (52.6)  1,776 (50.6) 

2.お寺に置かれたいろいろな仏像 1,174 (18.1) 567 (19.1) 607 (17.3) 

3.ご先祖様 1,738 (26.8) 800 (26.9) 938 (26.7) 

4.死者 350 ( 5.4) 169 ( 5.7) 181 ( 5.2) 

5.悟った人 894 (13.8) 448 (15.1) 446 (12.7) 

6.その他 169 ( 2.6) 80 ( 2.7) 89 ( 2.5) 

7.特定のイメージがわかない 594( 9.2) 225 ( 8.6) 339 ( 9.7) 

8.無回答 90 ( 1.4) 39 ( 1.3) 51 ( 1.5) 
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4．霊魂のイメージ 「あなたのもっている霊魂のイメージ」 （複数回答） 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.生きている人間の中にあるもの 1,030 (15.9) 480 (16.1) 550 (15.7) 

2.死んだ人の霊 4,526 (69.8) 2,071 (69.6) 2,455 (70.0) 

3.動物の霊 1,103 (17.0) 477 (16.0) 626 (17.9) 

4.樹木や草花の霊 869 (13.4) 388 (13.0) 481 (13.7) 

5.その他 229 ( 3.5) 97 ( 3.3) 132 ( 3.8) 

6.特定のイメージがわかない 961 (14.8) 432 ( 14.5) 529 (15.1) 

7.無回答 83 ( 1.3) 35 ( 1.2) 48 ( 1.4) 

 

5．宗教性・神秘性を感じる場所 （複数回答） 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.神社 2,221 (34.3) 1,057 (35.5) 1,164 (33.2) 

2.お寺 2,331 (36.0) 1,136 (38.2) 1,195 (34.1) 

3.キリスト教会  2,767 (42.7) 1,377 (46.3) 1,390 (39.6) 

4.墓地 1,312 (20.2) 622 (20.9) 690 (19.7) 

5.宇宙 2,299 (35.5) 1,063 (35.7) 1,236 (35.2) 

6.無回答 794 (12.2) 308 (10.3) 486 (13.9) 

 

6．宗教とジェンダー 

回答の選択肢 

1.＋：その宗教の決まりにもとづくものだからそれでよい 

2.－：たとえ宗教の決まりであっても、そのようなことは問題である 

3.0 ：このような問題には関心がない 

 

①「宗教によっては、女性が教団の特定の役職や地位につけないこと」 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋ 2,197 (33.9) 1,151 (39.4) 1,043 (29.4) 

2.－ 1,744 (26.9) 622 (21.3) 1,115 (31.4) 

3.0 2,484 (38.3) 1,117 (38.3) 1,364 (38.4) 

4.無回答 58 ( 0.9) 28 ( 1.0) 30 ( 0.8) 

 

②「宗教によっては、同性愛を禁じていること」 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋ 2,415 (37.3) 1,225 (42.0) 1,185 (33.4) 

2.－ 1,436 (22.2) 500 (17.1) 933 (26.3) 

3.0 2,564 (39.5) 1,163 (39.9) 1,396 (39.3) 

4.無回答 68 ( 1.0) 30 ( 1.0) 38 ( 1.1) 
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③「宗教によっては、山などの一部の神聖な場所には、女性が入ってはいけないこと」 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋ 2,395 (36.9) 1,236 (42.4) 1,153 (32.5) 

2.－ 1,994 (30.8) 678 (23.2) 1,311 (36.9) 

3.0 2,036 (31.4) 979 (33.6) 1,055 (29.7) 

4.無回答 58 ( 0.9) 25 ( 0.9) 33 ( 0.9) 

 

④「宗教によっては、妊娠中絶を禁じていること」 

 ［全体］ ［男性］ ［女性］ 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋ 2,354 (36.3) 1,199 (41.1) 1,150 (32.4) 

2.－ 2,200 (33.9) 766 (26.3) 1,428 (40.2) 

3.0 1,866 (28.8) 926 (31.7) 938 (26.4) 

4.無回答 63 ( 1.0) 27 ( 0.9) 36 ( 1.0) 
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Ⅱ. 「宗教と社会」学会・宗教意識調査プロジェクト 

臨時アンケート・森首相の「神の国」発言等について 

［調査概要］ 

調査時期 2000年6月 

調査対象 28校の大学、専門学校等 

回答総数 3,427  有効回答数 3,418 (99.7%) 

性別 

男性 1,284名 (37.6%)  女性 2,131名 (62.3%)   無回答 3名 

 
1.「神の国」発言 
「森首相は去る5月15日に、神道政治連盟国会議員懇談会の結成三十周年祝賀会の席上で「日本の国は、まさに天

皇を中心にしている神の国であるぞ、ということを国民の皆さんにしっかりと承知していただく、その思いでわれ

われが活動して三十年になった」と述べました。この中のとくに「天皇を中心にしている神の国」という個所がマ

スコミでは大変問題になりました。 

この森首相の発言に関しては、代表的なものとして、次のａ～ｄのような主張が出されました。それらについて、

あなたはどう考えますか。」という質問に対し、 

ａ．「民主主義の現代にふさわしくない考えだ」  

 名 % ［男性］ ［女性］ 

1.そう思う 1,746 (51.1) (49.7) (52.0) 

2.どちらかといえばそう思う 989 (28.9) (24.6) (31.6) 

3.どちらかといえばそう思わない 171 ( 5.0) ( 5.9) ( 4.4) 

4.そう思わない 226 ( 6.6) (11.6) ( 3.5) 

5.関心がないのでどうでもいい 268 ( 7.8) ( 7.9) ( 7.8) 

6.無回答 18 ( 0.5) 

 

ｂ．「戦前に引き戻そうとするきわめて危険な考えだ」 

 名 % ［男性］ ［女性］ 

1.そう思う 770 (22.5) (24.9) (21.1) 

2.どちらかといえばそう思う 993 (29.1) (22.7) (32.9) 

3.どちらかといえばそう思わない 567 (16.6) (14.5) (17.8) 

4.そう思わない 813 (23.8) (31.1) (19.3) 

5.関心がないのでどうでもいい 243 ( 7.1) ( 6.5) ( 7.5) 

6.無回答 32 ( 0.9) 

 

ｃ．「日本の文化的特徴を言っただけで、とくに問題はない」  

 名 % ［男性］ ［女性］ 

1.そう思う 324 ( 9.5) (13.5) ( 7.0) 

2.どちらかといえばそう思う 475 (13.9) (14.3) (13.7) 

3.どちらかといえばそう思わない 750 (21.9) (18.8) (23.8) 

4.そう思わない 1,585 (46.4) (45.0) (47.3) 

5.関心がないのでどうでもいい 251 ( 7.3) ( 7.6) ( 7.2) 

6.無回答 33 ( 1.0) 
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ｄ．「当然の主張で、このような考えをもっと広めるべきだ」  

 名 % ［男性］ ［女性］ 

1.そう思う 38 ( 1.1) ( 2.6) ( 0.2) 

2.どちらかといえばそう思う 37 ( 1.1) ( 1.6) ( 0.8) 

3.どちらかといえばそう思わない 175 ( 5.1) ( 6.7) ( 4.1) 

4.そう思わない 2,906 (85.0) (81.0) (87.5) 

5.関心がないのでどうでもいい 227 ( 6.6) ( 7.3) ( 6.2) 

6.無回答 35 ( 1.0) 
  

 
2.「国体」発言 
森首相はその後、「(民主党は)そういう政党(共産党のこと)とどうやって、日本の安全を、日本の国体を守るこ

とができるのか」とのべました。ここで使われた「国体」という言葉は、日本は他の国と異なった独特の歴史と体

制(特に天皇中心の国)をもつことを主張する用語として、戦前はよく使われていました。この語についてのあなた

の知識は、次の1～4のどれですか。 

 名 % ［男性］ ［女性］ 

1.森首相の発言が報道される前から、その意味はほぼ知っていた 594 (17.4) (24.3) (13.2) 

2.森首相の発言が報道される前から、言葉は聞いたことはあったが、 

意味はあまり分からなかった 704 (20.6) (20.0) (20.9) 

3.今回の報道で初めてこうした意味で使われることを知った 1,529 (44.7) (41.7) (46.6) 

4.今も何のことだか分からない 579 (16.9) (13.6) (19.0) 

5.無回答 12 ( 0.4) 
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質問 

森首相が国体という表現を用いたことについて、あなたの考えは下の1～5のどれにもっとも近いですか。 

 名 % ［男性］ ［女性］ 

1.国体などという表現を用いるのは、民主主義の現代にふさわしくない 1,570 (45.9) (40.8) (49.1) 

2.国体という表現を使っても、とくに問題にはならない 377 (11.0) (17.6) ( 6.9) 

3.国体という表現は問題だが、言っていることは正しい 255 ( 7.5) ( 9.2) ( 6.4) 

4.国体という表現を使うことには関心がないので、どうでもいい 703 (20.6) (18.9) (21.6) 

5.何が問題なのか分からない」 480 (14.0) (12.4) (15.1) 

6.無回答 33 ( 1.0) 

 

3.「教育勅語」発言 
森首相は、以上の他にも「教育勅語はよいことも言っている」という趣旨の発言もしています。これら一連の森首

相の発言内容、及びそれに対する報道姿勢等について、もし何か意見があったら、以下に自由に書いて下さい。 

 

この回答は自由回答なので、多岐にわたる。もっとも多かったパターンは、森首相の軽率さを指摘する一方で、マ

スコミの追求の姿勢に対する懐疑的な意見であった。以下に代表的なものをいくつかあげておく。 

 
「教育勅語は、表面的には良いことを言っているがその根底にあるのは天皇のためによい国を作るための、よい

人材を育てるための方針である。首相が、「根底」のことをふまえて発言したのか、「表面的」にだけ見て発言し

たのか、問題はそこにあると思う。どちらにしても、「もう少し考えて発言したら？」と思えるが…。」(愛知学院
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大学) 

「森喜郎という石川県から出たマッチョな保守的な人間の発言として、総理大臣というポストに就いているとい

う認識がないので、まだこういう事をいう人間がいて愉快であった。県知事にでもなっていればよかったが国に

出した有権者もアホだった。マスコミも軽いしアジり方もつまらない。ただの古典的な田舎のオッサンが首相に

なるような国で、呑気な国。」(國學院大学) 

「皇太后が死んで、あんなに大騒ぎして、競馬の試合がなくなるような国なのに、森さんだけをスケープゴート

のように扱う報道体制には、違和感を覚えます。森さんの発言は、ちょっと理解しがたいけれど、首相じゃなけ

ればそんな考えの人はいると思います。」(淑徳大学) 

「森首相が本気で戦前の日本に戻すつもりだとは思わない。私は彼は一般的教養がないのではないかと思う。日

本が背負った責任や傷に対し、もう少し神経を使って欲しい。石原知事の場合も同じである。その言葉の本質に

そのような意味(差別的な)がなくても日本の文化の中でかつては、そういう意味で使われていたのだから、やは

り使うべきではない。傷を負った人のためにも。」(白百合女子大学) 

「森首相は歴史認識がとても低い人だと思いました。そんな人に中国やアジア諸国との外交はまかせられない。

報道姿勢はまちがってないと思う。しっかりと首相の真意を知るためのものだと思いました。」(創価大学) 

「森氏が地元石川県に戻った際、熱烈な声援を受けていたが、ああいう一般市民が未だに日本に多く存在するこ

とが恐ろしいことだと思う。」(千葉大学) 

「森首相の発言は、その発言内容がどう評価されるかについてよく考えていない、軽率さからくるものだと感じ

られる。その軽率さは首相として、不適格かとも思うが、「ファシズムの再来」などと面白おかしくさわぎたてる

マスコミにも問題はあると思う。」(東京理科大学) 

「マスコミが大騒ぎしすぎた感じもあるが、戦前に使われ、日本の戦争による崩壊を導いた思想であることは否

めないため、たとえそう感じることがあっても、国民の代表となり、口で言うことに十分な影響力をもつ政治家

という立場にあることを自覚し、言葉一つ一つに責任を持つべきだと思う。」(東京女子大学) 

「森首相の発言は本人が首相の発言が、どの程度に重みを持つかという事に対する自覚が大きく欠けているのに、

本人は問題になってもまだ自覚してないので、これからも同じ様な事を繰り返して不愉快な思いをさせられるの

かと思うとうんざりする。しかしマスコミの報道も一部だけをとりあげ、世論をむやみやたらにあおろうとする

姿勢にもうんざりする。そこにマスコミは気づいてほしい。」(日本大学) 

「ことさらにＶＴＲを何回も流して、そこの部分だけやたらに強調するマスコミ(とくにＴＶ、ワイドショー)に

も問題があるが、そこをさっぴいてもこの発言は大問題だと思う。あまりにも時代にそぐわない、間違いでしか

ない。ワイドショーの問題点は、面白おかしくしすぎるところだ。」(広島市立大学) 

「教育勅語を全面的に否定することはできないにしろ、よくないものだと思う。しかし、マスコミによる報道は

少々熱が入りすぎている気もする。」(北海道大学) 

「森首相は、よく言えば、他人と違うことを言って自分をアピールしたかっただけで、悪く言うなら言葉の意味

を知らない阿呆ということで、深い考えがあって言ったこととは思いにくい。それに対する報道や野党もただの

あげ足とりと写ってしまったので。ただあきれていただけだった。しかし「神の国」はともかく、他の森発言は

許せないこともあったので、森首相でサミットを行ってほしくない。」(三重大学) 

「戦前のナショナリズムを想起させるような発言であり、問題あり。だが日本古来の神話や伝説、それにまつわ

る行事等それ自体は否定しないし、日本の文化の一部として大切にすべき。」(三重大学) 

「日本人は欧米コンプレックスが強く、自分の国がどういうものかという観念を持っていない。愛国心がない。

敗戦国だから仕方ないのかもしれないが。森さんは日本が好きなんでしょう。」(立教大学) 

「確かに教育勅語は道徳的規範を述べる点で納得できる部分もあるが、しかし、その前提はあくまで、天皇中心

の愛国心の強制なのだ。何故、国家が国民の心までも支配していた時代の道具を今更評価しなければならないの

か、私には理解できない。また、報道姿勢も「何たる発言か」と述べるだけで、どういう背景や内容で問題があ

るのか、一般教養の域を出なかった。森首相に反感を抱かせるだけで、あまり、情報の受け手の思案を要求しな

いような一方的な情報の強制には問題があると思う。」(立教大学) 

 


